

《穿越聖經》

歷代志上（2）擅長歌唱的利未人住在屬殿的房屋，以音樂晝夜供職 （代上 9:33）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了歷代志上 1:1-9:2 的內容，讓我們先來重溫一下。

歷代志上 1:1-9:2 主要追溯人類的家譜。

歷代志上開篇第 1 章的經文就給出一長串的家譜名單，這是在南國猶大被擄到巴比倫以後編寫的。被擄的人盼望可以回歸故土，不過他們最擔心的，就是世代相傳的家譜會失落，使他們無根可尋。猶太人極看重譜系，因為人人都想證明自己是始祖亞伯拉罕的後裔，這樣才能享受神應許亞伯拉罕及其後裔的特別的福分。這份家譜名單重組了南國猶大與北國以色列被擄前的族譜，成了亞伯拉罕後裔的有力憑證。族譜所包含的意義極其深遠。對今天的我們來說，族譜證明了舊約中的應許，彌賽亞耶穌基督出自亞伯拉罕與大衛的後裔。

經文中所記載的人名，顯示神不但鑒察各族各民，也關心每一個人。自從亞當以來，儘管曾有億萬群眾，神卻記得每個人的名字及其容貌。我們每個人不僅有名字，而且非常獨特，是神所認識、所深愛的。我們若認識神，領受祂的慈愛，就能領會自己的獨特性，明白自己與眾不同的地方，同時也能和神的大家庭中其他成員互相提携。

以色列是雅各的別名，他的十二個兒子成為以色列十二個支派的始祖。以掃的後裔成為以東族，與以色列世代為仇。亞瑪力是以掃的孫子，為妾所生，他是邪惡的亞瑪力人的祖先。當以色列人往應許之地進發的時候，亞瑪力人最先在路上攻擊神的百姓。出埃及記 17:8 記載：“那時，亞瑪力人來在利非訂，和以色列人爭戰。”

以東人是以色列人的仇敵，聖經為什麼也列出他們後裔的譜系呢？以掃是以東族的始祖，他本來是以撒的長子，所以也是亞伯拉罕的直系子孫。他既是亞伯拉罕的長子，在猶太人的記錄之中就應佔一席位。不過，由於以掃娶了外邦女子為妻，才開始有了以東族。這個族譜說明敵對民族的祖先，與大衛王的直系族譜無關，與彌賽亞也沒有直系的關係。這份名單進一步說明以色列的獨特身分與角色。

長長的族譜列出了一代又一代的人名，有助於我們瞭解其中的一些人物。比如，猶大長子珥“在耶和華眼中看為惡，耶和華就使他死了。”幾千年以後，這是我們對他僅有的瞭解。人死留名，今世的功過德行，要留給後世追思記念。活到今天，神對你一生又會如何衡量呢？有些人大膽放肆地說，他們的生活方式是自己的事，與別人無關，但聖經教導我們，你目前的生活操守，會決定你以後怎樣被人記念，更影響神要對你的審判。你今日的所作所為，其實關係重大。

大衛是聖經之中最著名的人物之一，雖然他並非完美無缺，但卻給我們留下榜樣，表明信徒一生要在凡事上讓神居首位。根據使徒行傳 13:22 的記載，聖經稱大衛是“合神心意的人”，因為他最大的心願是事奉神、敬拜神。我們也要像他那樣討神的喜悅，在一切意願與計劃之中，以神的事為念。

大衛的兒子所羅門成為以色列的第三任君王。所羅門的後裔統治南國猶大。

所羅巴伯是歸回的餘民的領袖，他率領首批猶大和以色列人，從被擄之地巴比倫歸回。他的生平事蹟，我們將在以斯拉記會查考到。

雅比斯令後人記念的是他所祈求的事，而不是英勇的作為。他求神賜福與他，幫助他的工作，並在他所行的一切事上與他同行，保佑他不遭遇患難與艱險。他承認神才是他生命的重心。我們求神賜福時，也應當求神在我們的事業、家庭、娛樂中掌管一切。凡事順服神，才能過美好得勝的生活。

雅比斯切切地求神保護他免遭禍害與患難。我們身處罪惡滔天的世界，也要求神保守我們的平安，不受外面來勢汹汹的惡者侵害與攪擾。但我們也當謹慎自守，避免產生邪惡的動機、慾望和行為；所以，不但要求神保護不遇到凶惡，也應當求神引導我們的思想與行為。我們可以從神使我們的內心充滿良善的意念開始，來祈求神的保護。

迦勒被摩西派去窺探迦南美地，是十二個探子之一。只有他與約書亞二人回來作了正面的報告。他們相信神的應許必能幫助選民攻占迦南地。迦勒的生平事蹟在民數記 13-14 章和約書亞記 14-15 章均有記載，我們此前已經在這兩卷書的研讀歷程中有所縱覽。

聖經記載呂便犯亂倫之罪，成為後人的警戒。如此記下他的墓志銘，並不是要羞辱他的名聲，而是說明犯罪不僅給人留下痛苦的回憶，罪的苦果更能敗壞人的一生。呂便本來是雅各的長子，有權繼承父親的雙份產業，又可以率領亞伯拉罕的後裔中那已經成長壯大了的支派。但他犯了罪，長子名分 and 特權都被剝奪且禍及整個家族。當你受試探、遇引誘的時候，你要仔細思量，認清罪會苦害你和別人的一生，後果是極其悲慘的。

呂便的長子名分給了約瑟，但君王卻出自猶大。從猶大支派所出的君王，指大衛與他的王族譜系，也是指大衛最顯赫的後裔，那就是彌賽亞耶穌。

呂便、迦得兩支派以及瑪拿西半個支派的人英勇善戰，是因為起初他們倚靠神。他們雖然有軍人本色、能征善戰，仍然禱告尋求神的引導。神賜給我們先天和後天的才能為祂使用，絕不是要我們以此不再倚靠祂。我們若靠聰明、才幹和力量而不倚靠神，就會驕傲自大。遭遇困境時，我們理當尋求神的旨意，求祂的引領，賜下能力，詩篇 20:7 記載：“有人靠車，有人靠馬，但我們要提到耶和華——我們神的名。”可惜呂便、迦得和瑪拿西這兩個半支派並沒有守住信仰底綫，他們很快受到周圍異族的影響，轉而敬拜外邦之神，離棄了獨一真神，以致被擄到亞述去。這些被擄之人的族長中很多是大能的勇士，因文韜武略、統領有方而負盛名。但是在神眼中，他們缺乏最重要的美德，即對神的忠心。如果你想在社會上追名逐利，可能也會忽略人生的真義，就是要討神的喜悅、全心全意順服祂。最終，神要察看我們的內心，判斷我們一生的功過。

利未支派被分別出來，在會幕裏事奉神，以後則在聖殿之中事奉。利未的後裔亞倫是以色列的頭一任大祭司，神規定將來凡祭司都要出自亞倫的後裔；其餘的利未人則協助會幕或聖殿中的各種事務，扶助百姓，教導他們神的真道，並勸人順服神的旨意。

利未支派所列的幾個人，在出埃及的歷史中扮演過重要的角色。亞倫是摩西的哥哥，是摩西的助手。摩西是以色列最偉大的先知與領袖之一，我們在出埃及記、利未記、民數記與申命

記中已經查考過摩西和亞倫的生平事蹟。摩西和亞倫的姊姊是米利暗，我們在出埃及記和民數記中也領略過她的生平事蹟。根據利未記 10:1-2 的記載，拿答和亞比戶都因為不順服神而被火燒死。以利亞撒繼亞倫之後，成為以色列的第二任大祭司，以他瑪對組織民眾在會幕敬拜的事奉方面，也起了重要作用。

撒母耳蒙神揀選作以色列人的領袖，為神說話，當時以色列正瀕臨崩潰的邊緣。士師記最後幾章清楚顯示以色列的道德敗壞，國勢衰頹。但是撒母耳靠神的幫助力挽狂瀾，使國家由敗亡走上復興。他使人民認識到：神是他們全體的領袖，因此他們團結一致，曉得只要專心信仰神，整個民族就能領受神的旨意，成就神對他們的托付。

約書亞是以色列的偉大領袖，曾率眾進入神應許之地迦南。約書亞的生平事蹟我們在民數記、申命記和約書亞記已經縱覽過。

掃羅是以色列的第一任君王，為人心口不一。他的兒子約拿單卻完全相反。約拿單雖然是王位的合法繼承人，但他深知大衛蒙神揀選作以色列下一任君王。他不僅毫不嫉妒，反而幫助大衛逃脫掃羅的追殺。

按年代次序，歷代志上 9 章應當放在歷代志下的結尾，因為本章記載的是從巴比倫被擄之地歸回的餘民的名單。作者把這一章放在這裏，是表示關懷他們的需要：作為一個民族，他們需要回到曾使他們強大的起點上，那就是順服神。

雖然並非全體猶大人都對神不忠，神卻使他們被擄。人人皆受別人的罪惡株連；即使我們未沾染當今的惡事，也難免受行惡者的影響。單單說“我沒有做過這種壞事”並不够，我們應堅決靠主遠離罪惡，不與社會中的惡勢力同流合污。

接下來，我們繼續研讀與查考歷代志上 9 章剩下的內容。

本章還有一節有趣的經文，那就是歷代志上 9:33，經文是這樣記載的：“歌唱的利未人的族長，住在屬殿的房屋，晝夜供職，不做別樣的工。”

有一個大詩班，由利未人指揮。以色列人重視音樂，大衛也喜愛音樂。他被稱為以色列最好的詩人，詩篇中大部分的篇章都出自他的手筆。

歷代志上 9 章以掃羅家族的家譜結尾，講述了掃羅和他的兒子約拿單的故事，非常精彩。

本章總結了歷代志上的家譜。這是聖經中最長的族譜，在世界文學或歷史中也沒有類似的族譜。這個族譜從亞當開始，一直延續到耶穌基督，即從第一亞當開始追溯，一直記錄到末後的亞當。這是現存最大的族譜名單。它告訴我們，我們都在同一個家庭。當然，沒有人能把自己的族譜從我們這個時代追溯到第一亞當，因為這族譜在主後 70 年羅馬王提多 (Titus) 燒毀聖殿時就被毀了。儘管如此，我們還是能說出我們從亞當而來的大致路綫。我們中的許多人通過雅弗追溯到過去，一些人通過含追溯到過去，一些人通過閃追溯到過去，無論如何，透過聖經的記載，我們都能從中追溯到與始祖亞當的些許蛛絲馬跡。

值得注意的是，歷代志上中所記載的族譜有明顯的遺漏，或者說作者是故意省略了某些人物。例如，該隱和他的後代甚至沒有被提及。亞當不是有個兒子名叫該隱嗎？是的，但他的名字並沒有在歷代志上所記載的族譜中出現，因為他的族系已經結束了。根據創世記 7 章的記載，

該隱的族系在洪水的審判中被毀。我認為在所有的家譜中都有遺漏，尤其是創世記裏的人物。這也許能使我們對人類社會的一個非常重要的問題有所瞭解。人類有多少年的歷史？我個人認為人類的發展演變已經超過 6000 年了。我想人類在這個世界上已經很久了。然而，神創造出的第一個人是亞當，亞當是一個人，不是一隻猿猴！

也許你已經看過了針對進化論和人類所自詡的文明進步的諷刺漫畫。其中有一幅漫畫描繪了這樣一個滿目瘡痍的景象。文明社會的科學家所發明的原子彈都被引爆了，人類終於因犯罪毀滅了自己。生命的最後痕跡已經消失，只有兩個例外。有兩隻猴子坐在一棵樹上，樹上的葉子和大部分的樹枝都被剝光了。這兩隻猴子坐在那裏，審視著這片荒涼的景象。所有的人類生命都消失了。這幅漫畫的標題是：“現在我們不得不從頭再來！”當然，聖經向我們保證人類不會自我毀滅，因為神才是審判者，神會拯救。人類是進化而來的嗎？當然不是，自從亞當以來，人類在這世上已經很久了。

心理學家試圖根據人類的智商對人進行分類。當然，這是一種相當機械的方法，根據人的成就和資質對不同的人加以區分。統計數據的表格一端是“不正常”，另一端是“超常”或“天才”，介於兩者之間的是“正常”。然而，神對人的考量標準卻完全不同。所有人都必須由神來加以區分。你知道神是怎麼說的嗎？羅馬書 3:23 記載：“因為世人都犯了罪，虧缺了神的榮耀；”

關於人有三種普遍的事實，無一例外是正確的：

第一事實，亞當和他的後裔必定要死。在創世記 2:17，神對亞當說：“只是分別善惡樹上的果子，你不可吃，因為你吃的日子必定死！”神造人並沒有要他死。羅馬書 5:12 指出“罪是從一人入了世界，死又是從罪來的，”哥林多前書 15:22 記載：“在亞當裏眾人都死了；”希伯來書 9:27 記載：“按著定命，人人都有一死，死後且有審判。”我們所居住的地球不過是個大型墓地。在列王紀上 2:2，大衛臨終時說：“我現在要走世人必走的路。”人最終要走向死亡。“我雖然行過死蔭的幽谷”是我們生命旅程的寫照，死亡在地球上像個怪物。聖經指出有三種死：肉體的死、靈性的死和永遠的死。亞當吃完禁果後沒有立刻死，他又活了九百年，但他的靈性馬上就死了。死亡是隔絕的意思，肉體的死是肉體和靈魂分離，靈性的死是人與神分離，永遠的死是永遠與神隔絕。地獄是神不去的地方，那裏沒有祝福、沒有憐憫、沒有神的愛。

第二事實，亞當和他的後裔都是罪人。神說我們都犯了罪，這句話證明人必有一死；在亞當裏，所有的人都是罪人，都在亞當裏死了。亞伯拉罕是個義人，但亞伯拉罕犯了罪，以實瑪利就是最好的例子。迦勒又好又聰明，但他也是罪人。罪使人與神隔絕，公然悖逆神會招致神的審判，就像該隱一樣遠離神的面。以賽亞書 59:2 記載：“但你們的罪孽使你們與神隔絕；你們的罪惡使他掩面不聽你們。”亞當和他的後裔都是罪人，都與神隔絕了。罪是禍害，像疾病，如瘟疫，使人感染，甚至波及整個人類。世人都犯了罪，只有主耶穌基督例外，祂不需要死，因為祂沒有罪。在約翰福音 8:46，他挑戰仇敵說：“你們中間誰能指證我有罪呢？”沒有人能指出來。在約翰福音 10:18，他又說：“沒有人奪我的命去，是我自己捨的。我有權柄捨了，也有權柄取回來。”只有主耶穌是惟一無罪的，其他的人都有罪。

第三事實，亞當和他的後代得到憐憫。

以諾得救了。如何得救？因著對神的信靠。挪亞是個義人，但他得救並非因為德行。挪亞正是因著信靠神而按神的吩咐預備了一隻方舟，使全家得救。亞伯拉罕是個義人，但他犯了罪。

亞伯拉罕信靠神，這就算為他的義。事實上，這是今天中東所面臨的問題。今天，以色列和阿拉伯國家不斷爭鬥的原因，很可能是因為亞伯拉罕的罪導致的。如果不是因為他通過埃及婢女夏甲，把以實瑪利帶到了這個世界上，就不會有今天的阿拉伯人了。

大衛也是神的偉人，但聖經記載大衛也犯了罪。大衛後來悔改了，神憐憫他，饒恕了他。保羅在以弗所書 2:4-5 說：“然而，神既有豐富的憐憫，因他愛我們的大愛，當我們死在過犯中的時候，便叫我們與基督一同活過來。你們得救是本乎恩。”

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！